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2 Egzamin maturalny z historii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom rozszerzony

Czes¢ 1

Zadanie 1. (0-2)
A. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Korzystanie z informacji Analiza zrodta ikonograficznego — okreslenie miejsca
Tworzenie informaciji wystepowania zjawiska i uzasadnienie odpowiedzi
(II11113 P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

2. (w) Atenach

¢ Sowa, widoczna na rewersie monety, byla symbolem Ateny, bostwa opiekunczego Aten.

e Monety bite w starozytnych Atenach byly nazywane sowkami — od wizerunku sowy,
ktora byla atrybutem bogini Ateny opiekujace;j sig ta polis.

e Atrybutami Ateny, bogini, ktéra — wg mitologii greckiej — sprawowala opiekg nad
Atenami, byly sowa i drzewo oliwne; na monecie przedstawiono sowg i galazk¢ drzewa
oliwnego.

1 p. — za wskazanie miasta (polis) i poprawne uzasadnienie

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informaciji ze zrodta ikonograficznego (11 7)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
¢ Porwanie Europy przez Zeusa
e Zeus, ktory przybrat postac¢ byka, porywa Europg

1 p. — za wyjasnienie sceny mitologicznej przedstawionej na rewersie monety euro

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Znajomos$¢ terminéw historyeznych (I 1, 2)

Poprawna odpowiedz:
Zdanie 2. jest falszywe.

1 p. — za wskazanie zdania falszywego
Uwaga: Jesli zdajacy 3 lub 2 razy wpisat do tabeli odpowiedz falsz, to nie otrzymal punktu.

Zadanie 3. (0-1)

Tworzenie informacji Analiza zrodta ikonograficznego — uzasadnienie
sformutowanej tezy (I1I 3 P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Cesarza koronuje sam Jezus Chrystus.

e Aniolowie podaja cesarzowi symbole wladzy — miecz i wtocznig $w. Maurycego.
e Regce cesarza, w ktorych dzierzy on symbole wladzy, podtrzymuja swigci.

1 p. — za podanie poprawnej argumentacji
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Zadanie 4. (0-1)

Tworzenie informaciji Sformutowanie i uzasadnienie oceny (III 2, I1I 3 P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Byla to piesn rycerzy Henryka V. W tekscie piesni jest mowa o tym, ze rycerze chcieli
zagarna¢ ziemi¢ Bolestawa Krzywoustego.

o Piesn $piewali rycerze Henryka V. Piesn zawiera informacjg, ze rycerze poniesli klgskg
w czasie wyprawy na ziemie Bolestawa Krzywoustego.

1 p. — za dokonanie prawidtowego rozstrzygnigcia i uzasadnienie swojego stanowiska

Zadanie 5. (0-2)

Tworzenie informacji Krytyczna analiza tablicy genealogicznej i ocena
prawdziwosci sformutowanych zdan (III 2 P)

Poprawna odpowiedz:
Zdania 3 i 4 sa falszywe.

2 p. — za wskazanie dwoéch zdan falszywych
1 p. — za wskazanie jednego zdania falszywego

Uwaga: Jesli zdajacy 4 razy wpisat do tabeli odpowiedz falsz, to nie otrzymal punktu. Jesli
zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, w tym dwie odpowiedzi beda wihasciwe,
to otrzymal 1 punkt. Jesli zdajacy 3 razy wpisal do tabeli odpowiedz falsz, w tym jedna
wlasciwa, to nie otrzymatl punktu.

Zadanie 6. (0-1)

Tworzenie informacji Porownanie zjawisk historycznych zilustrowanych
na szesnastowiecznych rycinach i okreslenie celu
propagandowego przedstawien (III 1 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Na obu rycinach przedstawiono skarykaturyzowane postaci duchowienstwa: katolickiego
i luteranskiego. Celem autorow bylo zdyskredytowanie przeciwnika.

e Obie ryciny sa personalnym, przeSmiewczym atakiem na dostojnikow Kosciotow —
katolickiego i luteranskiego. Na pierwszej rycinie przypisano im cechy zwierzgce,
a na drugiej kontakt z szatanem.

1 p. — za informacjg, Zze sposob przedstawienia przeciwnika na obu rysunkach jest podobny
i okreslenie celu propagandowego rycin

Zadanie 7. (0-1)

Uogolnienie informacji z wiersza — rozpoznanie postaci

Korzystanie z informacji (IL5P)

Poprawna odpowiedz:
Zygmunt IT August

1 p. — za rozpoznanie wladcy Polski
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Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji z tekstu zrodlowego (II 5 P)

Poprawna odpowiedz:
merkantylizm

1 p. — za podanie nazwy doktryny ekonomiczne;j

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informaciji przedstawionych na mapie (II 5 P)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

¢ Drziatania zbrojne wojsk polskich w czasie powstania ko$ciuszkowskiego w 1794 r.
o Walki w czasie insurekcji kosciuszkowskiej w1794 r.

e Powstanie kosciuszkowskie 1794 r.

1 p. — za podanie poprawnego tytutu mapy z uwzglgdnieniem tematu i czasu

Zadanie 10. (0-2)

A. (0-1)
Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji zawartych w tekscie zrodlowym
inocie biograficznej (II 1 R)
Poprawna odpowiedz:

4. Komung Paryska

1 p. — za rozpoznanie wydarzenia — wskazanie poprawnej odpowiedzi

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie zwiazkow pomigdzy faktami i zjawiskami
historycznymi (II 2 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Zdaniem autora tekstu zwycigstwo Komuny Paryskiej moglo przyczyni¢ si¢ do zmiany
porzadku politycznego w Europie, co dawaloby Polsce szans¢ na odzyskanie
niepodlegtosci.

e Zwycigstwo Komuny Paryskiej mogloby by¢ przykltadem dla ruchow rewolucyjnych
w innych panstwach europejskich, a to, wg autora, ostabiloby rezimy polityczne panstw
zaborczych.

1 p. — za wyjasnienie konsekwencji politycznych Komuny Paryskiej dla sprawy polskiej

Zadanie 11. (0-2)
A. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza zmian zachodzacych w gospodarce na podstawie
danych statystycznych (II 4 P)
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e W latach 1806-1831 liczby obu kategorii pracownikéw rosna (chociaz liczba tkaczy
rgeznych nie wykazuje tendencji wzrostowej od 1821 r.), a w latach 1836-1861 liczba
robotnikow fabrycznych rosnie, a liczba tkaczy rgcznych maleje.

e W latach 1806-1831 liczba robotnikow fabrycznych byla mniejsza od liczby tkaczy
rgeznych, a w latach 1836-1861 liczba tkaczy rgcznych byla mniejsza od liczby
robotnikéw fabrycznych.

1 p. — za poréwnanie zmian z uwzglgdnieniem ich dynamiki w obu wskazanych okresach

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informacji zawartych w tabeli z danymi
statystycznymi (II 5 P)

Poprawna odpowiedz:
rewolucja przemystowa

1 p. — za podanie nazwy procesu historycznego

Zadanie 12. (0-2)
A. (0-1)

Tworzenie informaciji Krytyczna analiza i ocena dokonanej przez autora rysunku
interpretacji wydarzen (III 2 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e O$mieszenie naiwno$ci politycznej Polakéw, ktorzy wierzyli, Zze zostana zrealizowane
postanowienia zawarte w Karcie Atlantyckie;.

e Ukazanie roli Stalina w koalicji antyhitlerowskiej i jego wplywu na sprawg polska.

e Zdemaskowanie obludnej polityki Stalina wobec Polski w czasie Il wojny Swiatowe;.

1 p. — za prawidtowe wyjasnienie celu propagandowego rysunku

B. (0-1)

Korzystanie z informacji Okreslenie czasu powstania dokumentu (II 1 P)

Poprawna odpowiedz:
2. ataku Japonczykow na Pearl Harbor

1 p. — za wskazanie poprawnej odpowiedzi

Zadanie 13. (0-1)

Tworzenie informacji Poréwnanie dwoch interpretacji wydarzenia i wyjasnienie
przyczyn roznic w jego prezentacji (III 1, 11T 2 R)
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Przyczyna roznic w prezentacji planu Marshalla bylo to, Ze plakat i rysunek miaty shuzy¢
roznym celom. Plakat propagowal pozytywny, przychylny stosunek do pomocy
amerykanskiej dla Niemiec. Natomiast rysunek prezentowal plan Marshalla jako podstgp
Stanow Zjednoczonych w celu uzaleznienia od siebie panstw Europy i w ten sposob
ttumaczyt odrzucenie planu przez Polske.

e Przyczyna réznic byto to, ze plakat byl adresowany do Niemcow, a rysunek do Polakow.
Niemcy mieli postrzega¢ plan Marshalla jako prawdziwa pomoc gospodarcza, a Polacy
jako narzgdzie — chomato, udajace koto ratunkowe, ktore uzalezniato Polskg od USA.

e Plakat powstal w Niemczech, ktore byly pod wptywami panstw zachodnich, a rysunek
zostat opublikowany w Polsce bgdacej pod wptywem ZSRR.

1 p. — za wyjasnienie przyczyn roéznic w prezentacji planu Marshalla

Zadanie 14. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie problemu w konteks$cie okresu historycznego
(I 2 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Zastrzezenia cenzury moglo budzi¢ wskazanie podobienstwa sposobu sprawowania
wladzy w PRL do rzadow jakobinow we Francii.

e Zastrzezenia cenzora moglo budzi¢ dostrzezenie analogii pomigdzy terrorem jakobinskim
a dziataniami wtadz komunistycznych w Polsce.

e Stylistyka wypowiedzi autora tekstu — uzywanie okreSlen bledy i wypaczenia, walka
o utrzymanie [wladzy] raz zdobytej — wskazuje na krytyczny stosunek do wladz
komunistycznych, co mogto budzi¢ zastrzezenia cenzury.

1 p. — za wyjasnienie problemu

Zadanie 15. (0-1)

Korzystanie z informacji Uporzadkowanie chronologiczne wydarzen (IT 1 P)

Poprawna odpowiedz:

Powstanie panstwa Izrael — 2

Masakra na Placu Niebianskiego Spokoju w Pekinie— 5

Rok Afryki — wyzwolenie wielu kolonii na tym kontynencie — 3
Zrzucenie bomb atomowych na Hiroszimg i Nagasaki — 1
Wycofanie wojsk amerykanskich z Wietnamu — 4

1 p. — za uporzadkowanie wszystkich wydarzen w ciagu chronologicznym
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Czesc 11
Zadanie 16. (0-1)
Tworzenie informacji Krytyczna analiza i ocena roznych interpretacji historii
(IIT2 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Zgodnie z teza postawiona przez Georga Hegla, Kazimierza Wielkiego mozna nazwac
wielkim czlowiekiem w historii.

Przyktadowe argumenty:

o Wprowadzil Polsk¢ w nowy okres — monarchii stanowe;j.

Dokonczyt dziela zjednoczenia panstwa.

Dbat o rozw6j gospodarki.

Dokonat unifikacji prawa.

Dokonat przetomowej zmiany w kierunkach polityki zagranicznej Polski.

1 p. — za prawidlowa oceng i uzasadnienie zawierajace dwa argumenty, w ktorych zdajacy
wykazat, ze panowanie Kazimierza Wielkiego miato charakter przetomowy dla Polski

Zadanie 17. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie roznych interpretacji historii i ich przyczyn
(I 2 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Przyczyna dwoéch réznych ocen polityki Kazimierza Wielkiego byly aktualne potrzeby
propagandowe wiadz. W latach 50. XX w., po zmianie granic, krol nie byl postacia
pozytywnie oceniana, gdyz dokonatl ekspansji na Wschod i nie odzyskat Pomorza Gdanskiego
oraz zrzekt sig¢ Slaska. W dekadzie Gierka, gdy kfadziono nacisk na unowoczesnienie
i modernizacjg¢ gospodarcza panstwa, Kazimierz Wielki byt oceniany pozytywnie.

1 p. — za podanie i wyjasnienie przyczyn dwoch réznych ocen krola

Zadanie 18. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie i interpretacja informaciji z tekstu (IT 1 R)

Poprawna odpowiedz:
Uniwersal potaniecki

1 p. — za podanie nazwy dokumentu

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji Odczytanie i wyjasnienie roznych interpretacji historii

(I 2 R)
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Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Autorzy réznie oceniaja stosunek Kosciuszki do sprawy chtopskiej. Ludwik Warynski
uwazat, ze Kosciuszko nie dbal o interesy chltopow, a jedynie wykorzystat ich do walki.
Natomiast Prochnik uznat, ze Tadeusz KosSciuszko byt rzecznikiem poprawy sytuacji
chlopow.

e Ludwik Warynski uwazal, ze poglady Tadeusza Kosciuszki na sprawg chlopska byty
zachowawcze, a Adam Prochnik uznat, ze byly radykalne.

1 p. — za zajgcie stanowiska i uzasadnienie

Zadanie 20. (0-1)

Korzystanie z informacji Wyszukanie informacji w tekscie (II 1 R)

Poprawna odpowiedz:

Na zmiang wizerunku publicznego Napoleona I wptyngly dwa wydarzenia:

e wprowadzenie konsulatu (przewr6t 18 brumaire’a, obalenie Dyrektoriatu)
e wprowadzenie cesarstwa (koronacja cesarska).

1 p. — za podanie dwoch wydarzen

Zadanie 21. (0-1)

Korzystanie z informacji Analiza tekstu i zrodta ikonograficznego — odczytanie
i uogodlnienie informacji (I 1 R)

Poprawna odpowiedz:

W zrodtach E i F odwolywano sig do tradycji:
e karolinskiej (monarchii Karola Wielkiego)
e rzymskiej (antycznej).

1 p. — za odpowiedz z dwoma elementami wynikajacymi z analizy obu zrodet

Zadanie 22. (0-2)

Tworzenie informacji Interpretacja zrodta ikonograficznego (I11 1 R)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Napoleon Bonaparte zostal przedstawiony jako oswobodziciel oraz jako zwycigzca
odbywajacy tryumf.

Zerwany lancuch w dtoniach Napoleona oznacza wyzwolenie Polski. Autor miedziorytu
ukazal Napoleona na rydwanie. Zwycigzcg witaja thumy podczas uroczystego wjazdu
do miasta.

2 p. — za dobra interpretacj¢ dwoch wtasciwych elementow miedziorytu
1 p. — za dobra interpretacjg jednego wlasciwego elementu miedziorytu
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Zadanie 23. (0-1)

Korzystanie z informacji Uogolnienie informaciji z tekstu (IT 5 P)

Poprawna odpowiedz:
Cesarz Franciszek Jozef 1
Dynastia Habsburgow

1 p. — za rozpoznanie postaci i podanie nazwy dynastii

Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informacji Dostrzezenie i wyjasnienie przyczyn réznych interpretacji
historii (IIT 2 R)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:
Na roznorodnos¢ ocen cesarza mialy wplyw:

e czynnik narodowosciowy
e czynnik ideologiczny (poglady polityczne autorow)
e czas, w ktorym powstaty biografie.

1 p. — za podanie dwoch czynnikow

Cze$é T

Zadanie 25. (0-20)

Wiadomosci i rozumienie
Korzystanie z informacji Pisanie wtasnego tekstu na podany temat (I-I1II)
Tworzenie informacji

Ocenianie zadania rozszerzonej odpowiedzi z historii polega na przyporzadkowaniu
wypracowania do jednego z czterech poziomow. Wypracowanie, ktore nie spetnia wymogow
poziomu I, jest oceniane na 0 punktow.

Zdajacy otrzymuje za zadanie rozszerzonej odpowiedzi maksymalnie 20 punktow, jezeli
napisal wyczerpujaca, logiczna i spojna pracg, poprawna pod wzglgdem merytorycznym
i jezykowym.

Istotne znaczenie ma poprawnos¢ informacji podanych przez zdajacego w wypracowaniu.
Zamieszczenie informacji niezwiazanych z tematem wplywa na obnizenie punktacji. Jezeli
w pracy zostaly zawarte informacje $wiadczace o zupelnym braku zrozumienia omawianego
tematu to wypracowanie oceniane jest na O punktow.
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Temat I
Zadny wladzy wédz czy dalekowzroczny polityk? Przedstaw i ocen rolg, jaka odegral
Aleksander Wielki w dziejach starozytnego Swiata.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej
selekcji faktow, poshuzyl sig¢ ze zrozumieniem terminologia historyczng oraz ocenit
dokonania Aleksandra Wielkiego

— przedstawil zagadnienie w wujeciu dynamicznym; dostrzegt zlozonos¢ zjawisk
historycznych, ukazujac rézne ich aspekty: polityczne, militarne, gospodarcze, spoleczne,
kulturowe oraz powiazania pomigdzy nimi

— $wiadomie odnidst si¢ do historiografii i oceny historykéow (np. Peter Green, Adam
Ziotkowski)

— sformutowal wnioski oraz podsumowat rozwazania.

Poziom III (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej selekceji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postugujac si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna

— przedstawil zagadnienie w wujeciu  dynamicznym; dostrzegt zlozonos¢ zjawisk
historycznych, podejmujac probg ukazania réznych ich aspektow, np. politycznych,
militarnych, gospodarczych, spotecznych, kulturowych, oraz zwiazkow migdzy nimi

— zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. bitwa pod Cheronea,
przekroczenie ciesniny Hellespont, opanowanie Persji

— sformutowal wnioski i podjal probg oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawil w ujeciu statycznym faktografig, ktora jest potrzebna do udzielenia
odpowiedzi na pytanie postawione w temacie wypracowania

— podal niektére przyczyny i skutki omawianego zagadnienia, np. powstanie kultury
hellenistycznej, rozpad imperium

— prawidlowo uzyl i zastosowal terminologi¢ historyczna, np. Zwiazek Koryncki, falanga,
satrapie, diadochowie, dynastia Ptolemeuszow

— podjal probg sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjal rozwazanie nad problemem, podajac tylko kilka faktow dotyczacych podbojow
Aleksandra Wielkiego, czgsto nieuporzadkowanych, zwykle bez wskazywania zwiazkow
migdzy nimi, np. wojna z Persja, wyprawa do Indii, budowa Aleksandrii

— poprawnie umiescil rozwazania w czasie i przestrzeni.
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Temat I1
Dwie drogi do niepodleglo$ci. Przedstaw i ocen zaslugi Romana Dmowskiego i Jézefa
Pilsudskiego dla odzyskania wolnosci przez Polskg.

Poziom IV (16-20 p.)

Zdajacy:

— przedstawil wszechstronnie zastugi Jozefa Pitsudskiego i Romana Dmowskiego w walce
o niepodleglos¢ Polski oraz ocenil dokonania obu politykow

— poslugujac si¢ terminologia historyczna, wyjasnil ztozonos¢ zjawisk historycznych
i ukazal rozne ich aspekty: polityczne, militarne, ideologiczne, oraz powiazania migdzy
nimi

— $wiadomie odniost si¢ do historiografii, zwrdcit uwagg na rozne stanowiska prezentowane
przez historykéw (np. Tomasz Natgez, Roman Wapinski, Andrzej Garlicki)

— sformutowal wnioski i podsumowat rozwazania.

Poziom IIT (11-15 p.)

Zdajacy:

— przedstawil zagadnienie w syntetycznej formie, dokonat trafnej i celowej selekcji faktow,
$wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii, postuzyl si¢ ze zrozumieniem
terminologia historyczna

— przedstawil zagadnienie w ujgciu dynamicznym; dostrzegl ztozono$¢ zjawisk
historycznych, podjal probg ukazania roznych ich aspektow, np. politycznych,
militarnych, ideologicznych

— zaproponowal cezury wewngtrzne w opisywanym zagadnieniu, np. stosunek ententy
do sprawy polskiej przed i po wybuchu rewolucji bolszewickiej

— sformutowatl wnioski i podjat probg oceny.

Poziom II (6-10 p.)

Zdajacy:

— przedstawil w ujgciu statycznym faktografig, ktora jest potrzebna do opracowania
zagadnienia

— podal niektore przyczyny i skutki przedstawianego zagadnienia, np. konsekwencje
wybuchu rewolucji w Rosji dla sprawy polskiej, wptyw aktu 5 listopada na kryzys
przysiggowy

— prawidlowo uzyt i zastosowal terminologig¢ historyczna, np. Liga Polska, Liga Narodowa,
Polska Partia Socjalistyczna, orientacja prorosyjska, orientacja proaustriacka, endecja,
Polska Organizacja Wojskowa

— podjal probg sformutowania wnioskow.

Poziom I (1-5 p.)

Zdajacy:

— podjal rozwazanie nad problemem, podajac tylko kilka faktow zwiazanych z tematem,
czgsto nieuporzadkowanych, zwykle bez wskazywania zwiazkow migdzy nimi,
np. powstanie Legionow Polskich, utworzenie Komitetu Narodowego Polskiego, wybuch
rewolucji w Rosji, klgska panstw centralnych

— poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.



